

**REDACCION**  
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo

**ADMINISTRACION**  
Vilamitjana, 9, 1.º

**Precios de suscripción**  
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00  
España, trimestre... » 4'50  
Incl. postal, un año... » 16'00  
Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado

# La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DEL DIA**—S. Nicanor diácono, Agatón p. y Pedro cf.

**SANTOS DE MAÑANA**—Ss. Higinio p. y m., Severo y Honoratg.

**Apostolado de la Oración**  
(Aprobada y bendida por Su Santidad)  
INTENCION GENERAL PARA ENERO  
La fe católica en Portugal  
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES  
¡Oh Jesús mío! por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Portugal siga en sus tradiciones y consagrado a vuestro grado Corazón.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
Ser fieles a nuestros deberes cristianos y tener fe apostólica.

**CORTE DE MARIA**  
Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en San Miguel.

**Cantos para hoy**

**CUARENTA HORAS**—Empiezan en la casa de M. Monjas de Santa Clara, siendo las horas de manifestación por la mañana de ocho a once, y por la tarde de tres y cuarto a siete.

**Santa Iglesia Catedral**  
En la capilla de Ntra. Señora del Claustro y a las seis Rosario de la Aurora, y a las siete misa.

En la Capilla del Santísimo a las 7 y media misa con explicación de la Doctrina Cristiana. En el altar mayor, a las nueve y media, misa conventual con canto gregoriano.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, en la capilla del Santísimo, la función acostumbrada con plática parroquial.

**Parroquia de la Santísima Trinidad**  
A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Por la tarde, a las cinco, Exposición, Trisagio y meditación.

**Parroquia de San Francisco**  
A las seis misa con explicación del Catecismo.

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las cinco, Rosario y Corona de San José.

**Parroquia de San Juan Bautista**  
A las ocho explicación del Catecismo durante la misa.

A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Por la tarde, a las cinco, Rosario y Viacrucis solemne.

**Iglesia del Sagrado Corazón**  
A las nueve misa para los congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga.

**Iglesia del Carmen**  
Fiesta mensual de la Archicofradía de Nuestra Madre Santísima del Carmen.

A las siete y media misa de Comunión general con armonium y cánticos.

A las nueve y media misa cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., Trisagio Carmelitano, ejercicio del mes, motete, sermón por un Padre de la Comunidad, reserva y procesión, terminando con los gozos de la Virgen del Carmen.

**Iglesia de San Miguel**  
Misas a las seis y media, siete y ocho y media.

A las seis de la tarde, Rosario cantado, sermón y adoración del Niño Jesús.

**Iglesia de las Descalzas**  
A las ocho se cantará el oficio por las Religiosas.

**Iglesia de Santa Clara**  
A las ocho oficio a canto gregoriano por la Rda. Comunidad.

**Iglesia de San Pedro**  
A las nueve oficio con plática.

rodeaba su frente, y hasta que se le trataba de *minus habens* ó poco menos.

Ahora, por fin, ha abierto la boca para ocuparse del asunto, pero sólo lo ha tocado someramente, aunque teniendo la nobleza de confesar su falibilidad y dar, siquiera en parte, la razón a los que le censuraban, incluso al príncipe de Bulow, de quien se dijo que le había hablado al Kaiser con mucha seriedad y hasta en tono de amenaza.

He aquí lo que sobre el discurso de Guillermo II telegrafían de la capital de Alemania:

Berlín.—El discurso pronunciado por el Kaiser en el banquete militar del 2 de enero es objeto de comentarios.

Los periódicos dan extensos detalles concediéndole gran trascendencia.

El Kaiser, hablando de la entrevista publicada por *The Daily Telegraph*, dijo:

«Es posible que me haya equivocado; pero la autorice pensando en el bien de mi país.»

Luego ocupóse del estado de Europa desde el punto de vista militar, y leyó un artículo del conde de Schlieffen, publicado en la *Revista Alemana*.

«Este artículo—afirma—refleja exactamente mis propias opiniones.»

Dice que Europa ha formado una coalición ofensiva contra Austria y Alemania.

«Ambas naciones están rodeadas—agrega—de una cintura de fortificaciones.

Francia, que no ha renunciado a la revancha, fortifica los desfiladeros del Jura.

Holanda trata, por su parte, de impedir que Alemania la invada.

Rusia ocupáse en construir formidables líneas de defensa, que interceptan el camino de Moscú.

Suiza cierra las gargantas y desfiladeros de sus montañas.

Italia, en fin, después de haberse fortificado contra Francia, procede de igual modo respecto a Austria.

El anillo de hierro estaba abierto solamente por los Balcanes, y Turquía, Servia y Montenegro acaban de cerrarlo herméticamente.

El día en que estalle la guerra, Alemania y Austria se verán acometidas por todas sus fronteras.

Rusia será arrastrada a combatir, por el odio hereditario de los eslavos contra los germanos.

Italia, impedida de extenderse por el Oeste, mira al Este y trata de disputar a la antigua dueña de la Lombardia la posesión de las costas del Adriático.

La situación de nuestros enemigos es más ventajosa aún desde que Austria ocupa los Balcanes.

Nuestros adversarios no quieren todavía lanzarse a la guerra, porque nos consideran demasiado fuertes.

Tratan por eso de debilitarnos interiormente, dividiendo a nuestros partidos y poniendo en pugna nuestros elementos sociales.

Es preciso, para vencer en la lucha futura, que formemos un pueblo unido frente al extranjero, y que sigamos siendo la gran potencia militar que hay conduce una mano de hierro.»

Este nuevo discurso del Kaiser, pues discurso es su lectura del citado artículo, desde el momento en que, según confesión propia, refleja de modo exacto su pensamiento, ha causado gran impresión.

Los diarios se preguntan por qué razón coloca el Kaiser a Italia entre

los enemigos de Alemania y Austria, no obstante pertenecer a la Triple Alianza.

**ECOS POLITICOS**

Alguien decía en los círculos políticos, como explicación a los deseos manifestados por el jefe del gobierno referentes a discutir sin descanso en el Congreso hasta su completa aprobación el proyecto de ley de Administración local, que esto no sólo lo justificaba el deseo del Sr. Maura de sacar adelante dicho proyecto, sino también el que, aprobado prontamente en el Congreso, pasaría ya totalmente al Senado y no tendría justificación la protesta que algunos senadores liberales intentan hacer en esta Cámara, a pesar del acuerdo de las minorías del Congreso de discutir dividido el referido proyecto.

Algún periodista mostró su extrañeza al señor Dato de que se reanude en el Congreso la discusión del proyecto de ley de Administración local sin aguardar a que se encontraran en la Cámara para discutirlo los representantes del partido radical de Barcelona.

A esto repuso el Sr. Dato que la ausencia de los antisolidarios en el Parlamento no podía ser motivo suficiente para que tenga suspendida esa discusión. Debe tenerse en cuenta, además, agregó, que la no presencia en el Congreso de dichos representantes es voluntaria, pues hasta ahora ninguno de ellos ha presentado su acta.

Añadió que, en cuanto a la admisión de los nuevos diputados por Valencia, no cree que haya dificultad alguna.

El general López Domínguez, según referencias, ha emitido su opinión acerca de la llamada alianza liberal, en términos desfavorables a esa conglomeración.

«Yo, aseguran que ha dicho el general, estoy donde siempre he estado, ó sea a la izquierda del partido liberal, pero siempre dentro de los límites de la actual legalidad. Entiendo que está muy bien que vengyan republicanos a la Monarquía, pero con toda franqueza, sin condiciones previas, pues lo contrario, más que atraer republicanos a la Monarquía exagerando los radicalismos, lo que se hace es llevar monárquicos a la república y eso no es lo convenido ni lo que se busca.»

Se dice que el general López Domínguez ha tenido ocasión de hablar con el Sr. Maura y que de un modo incidental ha manifestado a éste cuál es su criterio en el referido asunto.

**PRELADOS QUE RECLAMAN**

Los prelados de la provincia eclesiástica de Compostela han dirigido a las Cortes una exposición en solicitud de que no se vote el proyecto de caducidad y prescripción de créditos contra el Estado en lo referente a los de la Iglesia.

Ese proyecto, dicen en el expresado documento, es enteramente contrario a los inalienables é imprescriptibles derechos de la Iglesia, y los prelados de esta provincia eclesiástica se ven obligados a protestar contra el mismo por no ajustarse a las actuales relaciones de concordia entre la Iglesia y el Estado, sino que es más bien propio de la triste época que siguió a la revolución de septiembre.

Sabido es que, con fecha 12 de agosto de 1871, se exigió la formación de un expediente que sirviera de título de propiedad a los que estábamos en posesión tranquila de bienes y fundaciones piadosas.

La exposición termina con estas palabras: «Los prelados que suscribimos esperamos del espíritu de rectitud y justicia de las Cortes que será desechado el referido proyecto.»

Firman el expresado documento el arzobispo de Santiago de Compostela y los obispos de Tuy, Lugo, Orense, Oviedo y Mondoñedo.

**EL BLOQUE JUZGADO POR "EL CORREO,"**

Dice *El Correo*, órgano de Urzúa: «El bloque empieza a decaer. Muchos liberales lo repugnan; algunos demócratas murmuran y se quejan de pretericiones; los republicanos gritan que no se fian de promesas y declaran seguir siendo republicanos; los socialistas mantienen su aislamiento, y los ácratas, aun cuando no se tienen noticias de lo que piensen, no se cree que acudan al llamamiento que les hizo D. Melquíades Alvarez en Granada para elevar al Poder al Sr. Moret.

«Qué es, pues, el bloque y a qué quedará reducido?

Quizá no sea muy difícil averiguarlo, porque lo que ha resaltado hasta ahora no han sido más que los personalismos y las ambiciones por escalar el Gobierno y apoderarse de las actas.»

Y no sabemos que el inspirador de este periódico sea un neo precisadamente, ni un retardatario, ni un amigo de Maura.

**EL NUEVO CÓDIGO CANÓNICO**

*La Croix* inserta una comunicación de Roma anunciando que, probablemente en los primeros meses del año, se comunicará a todos los obispos del mundo católico el primer tomo de la nueva recopilación del Derecho canónico—obra magna del actual Pontificado—en que se ocupa una Comisión competente, bajo la autorizada dirección del cardenal Gasparri, desde hace unos cinco años.

No tardará mucho tampoco en coparte.

Los obispos examinarán detenidamente la nueva recopilación, dirigiendo después a Roma las observaciones que juzgen pertinentes. Entonces se someterá dicha obra a una Comisión, que la revisará detenidamente.

Cuando se comience la precipitación con que se hacen ciertas leyes civiles con la reposada madurez con que procede la Iglesia en la elaboración de sus disposiciones, la comparación cede, ciertamente, en ventaja de la Iglesia.

**Los grandes organos de San Pedro de Roma (1)**

De acontecimiento extraordinario en la historia del arte puede calificarse el acto realizado por Pío X al disponer la construcción de un instrumento monumental para la Basílica de San Pedro, adoptando, salvo ligeras modificaciones, el proyecto ideado hace cuarenta años por Cavallé-Coll, acogido favorablemente por Pío IX, y que mereció también de León XIII fervorosas alabanzas. Razones muy atendibles impidieron hasta hoy que el proyecto del célebre organero francés fuera llevado a la práctica.

Decíase que, según una tradición antiquísima, no debía ejecutarse música instrumental delante del Papa... Tampoco era posible atentar a la solidez de los muros de Miguel Ángel, bien adornándolos con una tribuna, bien obligándolos a sostener el formidable peso de doscientos ó trescientos mil kilogramos. La amplitud de la nave oponíase, además, a la ejecución de toda polifonía sinfónica... Y por este estilo se formulaban otras muchas objeciones que, así como las anteriores, se han desvanecido, por fortuna, ante la firme decisión de Pío X.

La tradición a que antes nos referimos hallábase, desde luego, desmentida por la historia, porque en la Basílica de San Pedro existieron antaño órganos y organistas celeberrimos. El día en que Frescobaldi inauguró sus funciones pasaron de treinta mil las personas que acudieron a escucharlo, y Frescobaldi tuvo numerosos sucesores, que fueron reconocidos durante mucho tiempo como los primeros artistas de su época. Los muros, por otra parte, serán respetados escrupulosamente, y en vez de ser colocado el órgano encima del pórtico lo será en el fondo del trascoro, ó quizás en uno de los arcos de la nave más próxima.

(1) El presente artículo se publicó en «Le Gaulois» y es debido a la pluma de un artista genial que pasa por el primer organista del mundo entero.

mos al altar de la Confesión, sin adherencia alguna con los muros ni con el suelo, y de modo que pueda ser trasladado de un lugar a otro, por constituir esta circunstancia una de las condiciones impuestas por el Padre Santo.

La dificultad de que un instrumento sonoro llene por completo con sus voces recinto tan anchuroso como el de la Basílica, es punto que habrá de resolver la inteligencia del constructor. Si las famosas trompetas de plata se dejan oír en toda su intensidad por los millares de personas que, durante las grandes ceremonias pontificias, se aglomeran en el templo, es evidente que los tubos del órgano habrán de sonar más poderosos y más imponentes todavía.

El tubo del órgano es exclusivamente una trompeta que obedece a una presión artificial, y no puede, ciertamente, calificarse de moderna la idea de sustituir los pulmones humanos con un conjunto de fuelles, porque hace más de dos mil años que el ingenioso mecanismo fué descubierto en Alejandría.

Refiere Suetonio que, imperando Nerón, apareció en Roma un instrumento extraordinario, constituido por muchos tubos, que sonaban por la acción del viento comprimido mediante la intrusión del agua en un depósito de aire.

San Juan Crisóstomo habla del profundo silencio de los espectadores al escuchar el *hydraulis*, y Tertuliano escribe: «Admiración profunda inspira ese órgano hidráulico construido por tantas piezas, por tantos tubos que suenan cada uno a su modo y no obstante, forman un solo y mismo instrumento.»

El obelisco de Teodoro en Constantinopla, el monumento del museo de Arlés y muchos barro cocidos encontrados en las ruinas de Cartago representan órganos antiguos, y ante ellos puede verse al ejecutante puesto de pie y dominando con su cabeza la tubería, lo cual indica las exiguas proporciones de ese instrumento.

Los antiguos procedimientos resultan ya insuficientes para satisfacer a los oídos acostumbrados a las sonoridades de la orquesta contemporánea, y si la orquesta ha realizado tan inauditos progresos, si ha quintuplicado en menos de un siglo sus riquezas, es porque también en menos de un siglo se han quintuplicado las dimensiones de los teatros y de los salones de conciertos. Mozart escribía para trescientos ó cuatrocientos espectadores a lo sumo, y sus combinaciones orquestales se adaptaban perfectamente a las agudas sonoridades del clavicordio. Entonces no existían salones musicales capaces de contener cinco ó seis mil personas, como el del Trocadero de París, ó doce ó catorce mil, como el Albert Hall de Londres.

Si Mozart viviera en 1908, desdeñaría por ventura, nuestros metales, nuestras percusiones, todo lo que constituye la grandeza de la moderna sinfonía? No modificaría, seguramente, su técnica? Admirable, incomparable resulta la polifonía palestiniana en la Capilla Sixtina; pero el mismo canto llano, el propio formidable unísono de las voces, parece débil no acompañado por los bajos de un órgano inmenso, como se pudo comprobar en la época de las fiestas del Congreso Gregoriano.

La impresión entonces fué unánime, y a esta impresión, repercutiendo en el alma de Pío X, deberemos, sin género de duda, la realización del proyecto de 1868: la construcción de un órgano de sonoridades excepcionales, de bajos profundos capaces de sostener y de acompañar a veinte ó treinta mil voces humanas, de un órgano, en suma, digno del monumento de Miguel Ángel.

Con razón es llamado Cavallé Coll el padre del órgano moderno; porque no solamente ha fundado una Escuela sin rival educando por sí solo a un número considerable de mecánicos y especialistas de habilidad universalmente reconocida, sino que, amigo de físicos y de matemáticos tan insigues como Helmholtz, León Foucault, Dessaint y Lissajous, y sabio él también, ha descubierto muchas leyes acústicas, tales como la relación entre la longitud y el diámetro de un tubo y la teoría de las flautas armónicas; ha inventado el aparato que permite analizar y descomponer el sonido, y vulgarizado el motor Barker, procedimiento admirable de transmisión desde la tecla al tubo del órgano.

Acogido cariñosamente por Pío IX y por León XIII, Cavallé Coll murió, no obstante, en 1869 sin haber logrado obtener la aprobación definitiva de sus planes, ni serle dado contemplar la realiza-

**Habla el Kaiser**

Cuando la marejada producida por las famosas declaraciones de Guillermo II publicadas en el «Daily Telegraph», no dijo el soberano alemán palabra que sonara a defensa ni explicación de lo ocurrido. El Canciller tuvo que responder por él en el Parlamento, y en verdad que no le defendió con el calor que parecía natural en la persona más allegada al emperador y en el primer consejero del Estado. Guillermo II dejó que rodara la bola, que se comentara desfavorablemente su conducta lo mismo en el extranjero que en su propio país; que se obscureciera la aureola de sin igual prestigio que





# EMULSION NADAL

Es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituye niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de Plata. Farmacias y droguerías.

## Probad las Pastillas Pectorales

de G. F. MERINO E HIJO

Usándolas se calma la TOS rápidamente, cesa la OPRESION, los bronquios se ven libres del CATARRO que les amenazaba y se facilita la RESPIRACION.

No hay tratamiento más energético y eficaz para ALIVIARSE desde luego y CURARSE en poco tiempo. Se cuentan por millones las TOSES, ASMAS, CONGESTIONES, BRONQUITIS, AFONIAS y LARINGITIS curadas.

50 CÉNTIMOS PAQUETE

### "LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pamplona NAVARRA

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904

Posee importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 14.000.000 de pesetas

Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros: 200.000 pesetas.

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o.

Suscriptores en general: Más de 87.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil: Más de 81.000.

Suscriptores en ésta Capital y Provincia: Más de 2.500.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.

Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

**Seguro Infantil** (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ómenos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera,) un dote para los hijos, medios para terminar carrera, redimirse de quinta, establecerse tomar estado, etc.

**Seguro de Vida y Renta Vitalicia** para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez: más de una peseta diaria de renta desde los 50 años de edad y un legado a sus herederos al fallecer.

**Seguro a plazo fijo**: desde diez años de plazo, para cobrar desde mil pesetas de capital, utilísimo a todos en general.

**Seguro de Renta Vitalicia inmediata**: conveniente a las personas sin heredero que les interesen.

**Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas**, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

**Imposiciones de capital a interés**: 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años. Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y suscribe a quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Rambla de S. Juan, 53, pral.—Tarragona.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 8.



Establecimientos en la provincia  
Reus: Monterols, 40  
Tortosa: Angel, 14

Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES.—PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España



Establecimiento en Tarragona  
17, Conde de Rius, 47

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

R. M. CRISTINA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana en vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (REBAJA EN PASAJES DE IDA Y VUELTA.—PRECIOS CONVENCIONALES PARA CAMAROTES DE LUJO).

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 3 de Cadiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 8 de enero saldrá de Génova, el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracabo, Coro, Curapano, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 2 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE.—Capitán J. Ageo

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de enero saldrá de Barcelona y el 7 de Cadiz el vapor

P. de SATRÚSTEGUI.—Capitán A. Roldós

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE.—Capitán J. Perez Vizcaino

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determina los artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 23 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo desean hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

## JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

—DE—

### FRANCISCO RIGAU

Bajada de Misericordia, número 14

El dueño de este establecimiento participa a su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años a la industria de Relojería ha ampliado sus negocios a las de Joyería y Platería, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las mas importantes casas de España y el extranjero.

Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.

Gramophones y discos de la Compañía francesa.

Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.

Tarragona.—Ba da de Misericordia, 14.—Tarragona

## Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS

Especialidad para el CLERO.—Birretes para la MAGISTRATURA y

FACULTADES.—TERESIANAS y ROSES para el Ejército

TRICORNIOS para la Armada

Solideos y Bonetes

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona

TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28.—TARRAGONA.

## "LA VERITAT"

Periódich Catòlich

Defensor dels interesos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.

Suscripció 1'50 pesetas trimestre. Anuncis y Esqueles mortuorios, a preus con-

ventionals.

Anuncis oficials y Remittits a 0'25 pesetas ratlla de columna.

Se publica a Valls tots los dissabtes.

## MIGUEL MELENDRES CLARÁ

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.

Sección de composturas y transformación de los mismos.

Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, —CARPINTERIA

TARRAGONA

200.000 PESETAS

Un Gran Premio de la Lotería

Y

ENTRETENIMIENTO

PARA TODO EL AÑO

Puede Ud. tener si compra el

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1909

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS

## "LA DEMOCRACIA CRISTIANA"

Periódico de propaganda católica para la clase obrera

Suscripción: 1'50 pesetas al año.

Paquetes de 10 y 25 ejemplares a precios reducidísimos

ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS